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Θέµα 1. (α) Έστω jA  το ενδεχόµενο να µη εκλεγεί το γράµµα jω , 3 ,2 ,1=j . Τότε η 
ζητουµένη πιθανότητα εκφράζεται ως )( 321 AAAP ′′′  και σύµφωνα µε τον τύπο του 
Poincare δίνεται από την 

                      )}()()({1)( 321321 APAPAPAAAP ++−=′′′  

                      )()}()()({ 321323121 AAAPAAPAAPAAP −+++ . 
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(β) Θεωρώντας την εκλογή φωνηέντου ως επιτυχία, οι διαδοχικές εκλογές γραµ-
µάτων αποτελούν ανεξάρτητες δοκιµές Bernoulli µε πιθανότητα επιτυχίας 4/1=p . 
Εποµένως ο αριθµός Χ των φωνηέντων που εκλέγονται στις 5 δοκιµές ακολουθεί τη 
διωνυµική µε συνάρτηση πιθανότητας 
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Η µέση τιµή αυτής υπολογίζεται ως εξής: 
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και εποµένως η διασπορά είναι 
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Θέµα 2. (α) Έστω Α το ενδεχόµενο το εκλεγόµενο άτοµο να είναι άνδρας και Β το 
ενδεχόµενο να πάσχει από αχρωµατοψία. Αν )(AN  είναι ο αριθµός των ανδρών και 

)()( ANNAN −=′  ο αριθµός των γυναικών στο πληθυσµό, όπου Ν είναι το µέγεθος 
του πληθυσµού, τότε )}({)()( ANNANAN −=′= θθ  και εποµένως 
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Έτσι, χρησιµοποιώντας τους τύπους της ολικής πιθανότητας και του Bayes παίρνουµε 
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(β) Έστω jB  το ενδεχόµενο το εκλεγόµενο άτοµο να πάσχει από αχρωµατοψία, 
2 ,1=j . Τότε η ζητουµένη πιθανότητα εκφράζεται ως )( 21 BBP Υ  και, χρησιµοποι-

ώντας το ότι τα ενδεχόµενα 1B  και 2B  είναι ανεξάρτητα, δίνεται από την 
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Θέµα 3. (α) Η συνάρτηση κατανοµής )(yFY , ∞<<∞− y , της τυχαίας µεταβλητής 
|| XY = , εκφράζεται συναρτήσει της συνάρτησης κατανοµής )(xFX , ∞<<∞− x  

της Χ ως 

)()()()|(|)()( yFyFyXyPyXPyYPyF XXY −−=≤≤−=≤=≤= , ∞<<∞− y , 

και έτσι χρησιµοποιώντας την έκφραση της )(xFX , ∞<<∞− x , συνάγουµε την 
)(yFY , ∞<<∞− y , και παραγωγίζοντας αυτή παίρνουµε την )(yfY , ∞<<∞− y , 
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(β) Η µέση τιµή της τυχαίας µεταβλητής || XY =  υπολογίζεται ως εξής: 
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και εποµένως η διασπορά της τυχαίας µεταβλητής || XY =  είναι 
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